

中国科学院出国（境）培训责任书

一、中国科学院出国（境）培训（以下简称境外培训）是经国家外国专家局审批支持，由我院组织实施并归口管理。获资助团组（人员）应该通过对国（境）外相关领域先进实用技术、科学管理经验以及其他专业知识的学习、借鉴和吸收，解决科研工作和技术创新中的实际问题。

二、境外培训凡涉及培训主题、组团单位、时间、国别、人数、境外培训机构变更的，需事先专项报批同意（报院审核后由国家外专局审批）后方可办理相关手续。

三、境外培训实行“谁派出谁负责、谁组团谁负责”。严格落实团长负责制和境外安全责任制。团长要切实发挥模范带头作用，团长除负责主持团组与外方的交流外，还要负责管理和督促团组成员遵守各项外事纪律。团员要自觉服从团长的统一领导，严格按照境外培训规定和批准的日程安排参加培训。团组要组建管理团队，并设立安全员，协助团长处理管理及安全事务。各团组要严格执行请假报告制度，不得随意单独活动，强化团队整体意识，保证境外培训任务顺利完成。

四、严禁通过旅游渠道安排境外培训。不得通过非国家主管部门认定的中介（下同）联系境外培训机构或安排培训事宜，不允许通过中介选择或转手境外培训团组。严格按照

报批日程执行培训任务，不得擅自延长在外停留时间（含离、抵我国国境当日），增加出访国家、地区或城市，不得擅自绕道或经停第三国或地区，不得擅自变更培训内容及路线。如确有需要，在符合境外培训相关规定的前提下，提前履行报批手续。

五、境外培训必须内容充实，行程安排紧凑合理；有称职的授课人员，有对口参观学习的单位；授课时间或对口业务交流或业务实践活动应分别超过所有培训时间的 1/3，工作日不安排旅游活动及远距离的城市间移动；培训地点相对固定。严禁安排与培训内容无关的活动，包括到培训所在地以外的考察活动，严禁借“培训”名义变相公款出国旅游。不得在前往国家（地区）大选、重大节假日或局势动荡期间安排境外培训。

六、境外培训团组必须购买境外人身意外伤害和紧急救援医疗保险，所投保的保险公司应具备外专发〔2012〕25号规定的条件，保证参训人受到意外伤害和急性病威胁时，能够得到及时救助和安全保障。培训经费使用和核销严格按照国家《因公临时出国经费管理办法》（财行〔2013〕516号）和《因公短期出国培训费用管理办法》（财行〔2014〕4号）的规定执行。

七、境外培训期间，严禁出入赌博场所，不得使用任何形式的资金参与赌博活动，不准以任何借口自行或接受接待

单位安排前往赌博场所，严禁进行网络赌博。团组及团组成员发生违规行为，特别是涉及参与赌博、出入赌博场所的，除对当事人进行严肃处理外，团长或负责人要承担相应责任。

八、严禁出入色情场所和观看色情表演，不得参加涉及低级趣味的娱乐游览项目。不得使用公款大吃大喝，聚众酗酒。

九、增强应急应变意识，注意防范反华敌对势力的干扰、破坏，避免与可疑人员接触，拒收任何可疑信函和物品。

十、组团（派出）单位须安排专人与团长保持 24 小时联络畅通，定期联系并实时掌握团组在外情况。中长期培训项目（90 天以上，含 90 天），每周必须向派出单位报告一次培训进展及安全情况。团组（参训人）在外期间，组团（派出）单位要与院保持密切联系，及时通报培训团组在外情况。

十一、境外培训的保密管理，实行“谁派出谁负责、谁组团谁负责”，坚持内外有别、专人负责、全程管理、确保安全的原则。团长对团组的保密工作负总责，同时指定 1 至 2 名工作人员负责团组的保密管理工作。

十二、做好境外培训总结，有利于促进境外培训成果的运用和转化，可以让更多的人分享境外培训成果。境外培训团组（参训人）应于回国两周内向院提交团组培训总结，培训总结内容着重突出通过培训解决的关键技术问题或可供未来借鉴的解决方案。系统全面地梳理、总结培训收获，从

团队成长、个人收获、工作突破、未来发展等不同层面去详细地分析。不按要求提交总结的，视情况追缴部分或全部经费。

十三、境外培训要严格执行国家和院的相关规定，一旦发现违纪违法案件，将按照《中国共产党纪律处分条例》和国家因公出国境管理（培训）的相关规定予以严肃查处，追究负责人、组团单位的责任（警告、通报批评、暂停或取消派出单位境外培训计划等），追缴经费。

我们已认真阅读并了解上述责任书内容，并保证在境外培训中严格遵守国家、院因公出国境管理（培训）的相关规定。

派出单位负责人（签字）

团组负责人（签字）

年 月 日

年 月 日

派出单位盖章